

日本向右滑

安倍当选首相第三次组阁 换防卫大臣意在推进解禁集体自卫权?



12月24日,在日本国会众议院,日本自民党总裁安倍晋三当选首相后鞠躬
新华社/路透



12月24日,日本新任防卫大臣中谷元抵达首相官邸
新华社/路透

据日本共同社12月24日报道,日本众院全体会议24日举行首相指名选举,自民党总裁安倍晋三正式当选为第97任首相。安倍将起用前防卫厅长官中谷元担任防卫大臣,其余阁僚将连任。

安倍当选首相,内阁只换了防卫大臣

日本众院全体会议24日举行首相指名选举,在全部470张选票中,安倍获得328票,民主党代理党首冈田克获得73票,维新党党首江田宪司获得41票。安倍晋三正式当选为日本第97任首相,第三届安倍内阁将启动。

被指名为首相后,安倍将在官邸着手组建内阁。由于防卫大臣兼安全保障法制担当大臣江渡聪德(59岁)表示不愿连任,安倍将起用前防卫厅长官中谷元接替该

职位,其余阁僚将连任。

江渡聪德在9月的内阁改组中首次入阁。不久其资金管理团体被曝将捐款者给江渡本人的款项写入收支报告。在野党在之前的国会上追究其责任,认为此举违反《政治资金规正法》中禁止资金管理团体向议员个人捐款的规定。分析认为,考虑到计划明年春季以后进行的安保法制国会审议工作可能会因此受影响,江渡表示不愿连任。

新防卫大臣赞成自卫队更名“国防军”

新防卫大臣中谷元现年57岁,是自民党党员,曾当过陆上自卫队员,后辞职成为政治家加藤纘一、宫泽喜一等人的秘书。1990年中谷元首次当选为众议院议员,2001年小泉内阁成立后被提拔为防卫厅长官(2007年日本防卫厅升格为防卫省,防卫厅长官更名为防卫大臣)。中谷元曾在接受日本媒体采访时表示,赞成将日本自卫队更名为“国防军”,并希望在将来修改的宪法第九条中做出明确表述。

对于解禁集体自卫权,中谷元表示集体自卫权“只有在日本的存立和国民的自由等受到威胁时才可以行使,集体自卫权只针对本国使用,是国家的权利,而不是义务。只有必要的时候才可以行使”。

另一方面,对于日本与亚洲国家的外交关系,中谷元表示“日本应该以更大的胸怀和自信展开外交,以更广泛的视角看待亚洲的过去、现在和将来,发展与中国和韩国的关系”。

安倍称修宪是自民党追求目标

安倍晋三24日晚在东京阐述新内阁施政方针时称,他将推动行使集体自卫权相关法律在明年例行国会上获得通过。

安倍还再次提及修宪问题,称修改宪法是自民党成立以来一直追求的目标。他说,为完成这一目标,他将努力加深日本国民对修宪必要性的理解。

在内政方面,安倍说,日本新内阁的最大课题是推动“安倍经济

学”获得成功。他将继续最优先发展经济,激发地方活力、加速灾区复兴。他说,将在本周内通过内阁决议,确定经济发展政策。

在外交方面,安倍称日本将继续开展“俯瞰地球仪的外交”;与中国开展多层次对话;呼吁日本和韩国举行首脑会谈;继续与俄罗斯举行对话,推动俄罗斯在乌克兰问题上发挥建设性作用。

据《中国日报》、新华社

杀害肢解中国留学生 加凶手被判终身监禁

加拿大一个由12人组成的陪审团经过7天半的闭门审议,23日在蒙特利尔一致裁定杀害并肢解中国留学生林俊的卢卡·马尼奥塔一级谋杀罪名成立。

此外,马尼奥塔还被判犯有奸尸、发放淫秽材料、刑事骚扰加拿大总理哈珀及国会议员等罪名。根据加拿大法律,一级谋杀罪犯自动获刑终身监禁,且25年不得假释。马尼奥塔还有30天的时间考虑是否上诉。

现年32岁的马尼奥塔曾是一名色情电影演员。2012年5月,他杀害了在蒙特利尔康科迪亚大学留学的林俊后,残忍将其分尸,并将部分尸块通过邮包寄给执政的保守党总理哈珀和在野党自由党领导人以及温哥华的两所学校。
据新华社

连开14枪打死黑人 美又一警察免于被诉

美国威斯康星州密尔沃基市地区检察官22日宣布,将不会对今年4月连开14枪打死非裔男子汉密尔顿的白人警察曼尼提出刑事诉讼。曼尼是过去一个月中至少第三个在涉黑人事件中免遭起诉的白人警察。

今年4月30日,时任密尔沃基市警察的克里斯托弗·曼尼接到报警,称一名男子在市中心的公园内睡觉。曼尼前往现场后与非裔男子汉密尔顿发生争执。曼尼称,他当时试图对汉密尔顿搜身,但受到抵抗。两人之后发生冲突,其间汉密尔顿抓住了警棍,并对曼尼进行击打。曼尼随后对汉密尔顿连开14枪,导致其死亡。

据《法制晚报》

优步打车创始人 韩国吃官司

韩国检察官24日起诉美国“优步”打车软件创始人、优步公司首席执行官特拉维斯·卡兰尼克及其在韩国的合作企业,指控他们提供非法出租车服务。

首尔中央地方检察厅说,检方指控卡兰尼克和韩国一家汽车租赁公司违反一部客运服务法律。警方没有逮捕任何人,尚不清楚卡兰尼克是否会前往首尔受审。

检方先前向首尔市政府提交多项控诉,指认优步软件放大乘客安全隐患,而且危及持许可证的正规出租车司机的生计。

韩联社援引检方消息报道,优步公司去年8月与MK韩国公司签署协议,利用MK旗下出租车开展出租车业务,收取运费的20%作为手续费。

石中玉(新华社供本报特稿)

“伊斯兰国”组织 抓获约旦飞行员?

据路透社24日报道,一架战机在极端组织“伊斯兰国”组织控制的叙利亚拉卡省坠毁。

据报道,目前战机坠毁原因尚不清楚,具体为何种战机也不明确。由于叙利亚冲突地区局势动荡媒体受限,因此很难证实此事。

另据法新社报道,“伊斯兰国”组织声称他们在叙利亚抓住了一名约旦飞行员。不过,此消息尚未获得其他官方渠道的证实。
综合

乌克兰向西靠

放弃不结盟地位谋求加入北约 俄发出强硬警告

观察家

乌克兰能加入北约吗?



乌克兰议会投票通过撤销不结盟地位法案

乌克兰在外交中废除不结盟地位条款,相当于为乌克兰今后加入北约扫清法律障碍。不过,根据北约一份文件,与邻国存在未解决领土争端或在本国国土上存在武装冲突的国家不能成为北约成员国。鉴于乌克兰民间武装与政府军眼下在东部冲突不断,乌克兰短期内加入北约的可能性不大,长期看来困难依然不小。

俄罗斯政治分析师尼尔·克拉克认为,北约内部并未就是否接纳乌克兰达成一致。一些分析师认为,出于自身利益考量,与接纳新成员相比,北约可能更希望与乌克兰构建战略伙伴关系,赋予乌克兰盟友地位,向后者提供武器、技术等支持。
韩梁(新华社供本报特稿)

乌克兰议会23日投票表决,决定放弃不结盟地位,朝着加入北约的目标迈进。俄方警告,乌方这一做法适得其反,只会加剧乌东部危机的紧张局势。

乌克兰放弃中立地位

乌克兰议会当天以303票赞同、9票反对的结果,以压倒性优势通过一项法案,决定放弃不结盟地位。路透社报道,相比一项提案成为法律所需的最低票数,这一赞同票数超出77张。

在投票前,乌克兰外交部长帕夫洛·克利姆金说,放弃中立地位将表明乌克兰向欧洲和西方靠拢的决心,“这将(让我们)融入欧洲和欧洲-大西洋空间”。

乌克兰总统彼得罗·波罗申科先前说,乌克兰寻求加入北约,置身于西方军事保护下。他22日晚告诉一些外国大使:“乌克兰为独立、领土完整和主权而进行的斗争已成为我们与全球关系的决定性因素。”

苏联解体后,乌克兰也曾寻求加入北约,却遭后者无视。2010年,乌克兰宣布采取不结盟做法,拒绝加入任何军事联盟。

北约一名发言人23日在比利时布鲁塞尔说:“我们的大门敞开着。如果乌克兰提出申请且满足标准以

及遵循必要原则,可以成为北约成员。”只是,美联社评述,乌克兰加入北约近期前景黯淡,或许需要数年才能实现。

俄罗斯发出警告

对于放弃中立地位,乌克兰内部有不同声音。反对者认为,这只会加剧紧张局势。俄罗斯持类似看法。乌克兰和西方一直指责俄罗斯支持乌东部民间武装“闹独立”,俄对此予以否认。另一方面,俄罗斯担心北约借乌克兰危机东扩。

俄罗斯驻欧安组织代表安德烈·克林23日警告,乌克兰放弃不结盟地位是对俄罗斯的“不友善一步,这一政治导向只会损害两国关系”。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫当天说,乌方举动“会起反作用,只会加剧对抗,造成一种假象,让人觉得能用通过类似法律来解决乌克兰严重的内在危机”。

俄罗斯总理德米特里·梅德韦杰夫22日晚在社交网站“脸谱”上说:“基本上,寻求加入北约将使乌克兰成为俄罗斯的潜在军事对手。”

他说,乌克兰拒绝中立以及美国上周通过新的制裁俄罗斯法案都将产生“非常消极的后果……我们将不得不作出回应”。

可能影响对话

法新社评述,因乌克兰放弃中立地位,可能受到最直接影响的将是本周在白俄罗斯首都明斯克举行的乌克兰问题对话。

波罗申科22日说,乌政府与东部民间武装代表将于24日和26日在俄罗斯和欧洲代表的出席下举行对话。

今年9月,乌克兰政府与乌东部民间武装在明斯克达成停火协议。只是,由于冲突双方缺乏互信,协议未得到有效落实。

对于本周对话,民间武装方面态度不明。上月,乌克兰政府停止向由民间武装控制的东部地区发放社保和其他福利,说那些钱可能会被武装人员挪用为“战争资金”。对此,民间武装谈判人员丹尼斯·普希林告诉法新社记者,乌政府拒绝讨论这一议题可能影响对话的举行。
李良勇(新华社供本报特稿)